
COMUNE DI MODENA

N. 69/2022 Registro Ordini del Giorno

ATTI DEL CONSIGLIO COMUNALE
SEDUTA DEL 01/12/2022

L’anno duemilaventidue in Modena il giorno uno del mese di dicembre (01/12/2022) alle ore 15:15,
regolarmente convocato, si è riunito il Consiglio Comunale in seduta pubblica per la trattazione
degli oggetti iscritti all’ordine del giorno (1° convocazione)

Hanno partecipato alla seduta:
MUZZARELLI GIAN CARLO
POGGI FABIO
PRAMPOLINI STEFANO
AIME PAOLA
BALDINI ANTONIO
BERGONZONI MARA
BERTOLDI GIOVANNI
BIGNARDI ALBERTO
BOSI ALBERTO
CARPENTIERI ANTONIO
CARRIERO VINCENZA
CONNOLA LUCIA
DE MAIO BEATRICE
DI PADOVA FEDERICA
FASANO TOMMASO
FORGHIERI MARCO
FRANCHINI ILARIA
GIACOBAZZI PIERGIULIO

Sindaco
Presidente
Vice-Presidente

SI
NO
SI
SI
SI
SI

NO
SI
SI
SI
SI
SI
SI
SI

NO
SI
SI
SI

GIORDANI ANDREA
GUADAGNINI IRENE
LENZINI DIEGO
MANENTI ENRICA
MANICARDI STEFANO
MORETTI BARBARA
PARISI KATIA
REGGIANI VITTORIO
ROSSINI ELISA
SANTORO LUIGIA
SCARPA CAMILLA
SILINGARDI GIOVANNI
STELLA VINCENZO WALTER
TRIANNI FEDERICO
VENTURELLI FEDERICA

SI
SI
SI

NO
SI
SI
SI
SI
SI
SI
SI
SI
SI
SI
SI

E gli Assessori:
CAVAZZA GIANPIETRO
BARACCHI GRAZIA
BORTOLAMASI ANDREA
BOSI ANDREA
FERRARI LUDOVICA CARLA

SI
SI

NO
NO
NO

FILIPPI ALESSANDRA
LUCA' MORANDI ANNA MARIA
PINELLI ROBERTA
VANDELLI ANNA MARIA

NO
NO
NO
SI

Ha partecipato il Segretario Generale del Comune DI MATTEO MARIA.

Il Vice-Presidente PRAMPOLINI STEFANO pone in trattazione il seguente 

ORDINE DEL GIORNO  n. 69

ORDINE DEL GIORNO PRESENTATO DAI CONSIGLIERI REGGIANI, CARPENTIERI,
FRANCHINI, LENZINI, VENTURELLI, GUADAGNINI, CONNOLA, BERGONAZONI, DI
PADOVA,  CARRIERO (PD),  AVENTE PER  OGGETTO "ACQUISTI  IN BICICLETTA,
"BIKE TO SHOP". INCENTIVARE MAGGIORMENTE L'USO DELLA BICICLETTA E
ANIMARE ZONE DELLA CITTÀ"
Relatore: Reggiani



OMISSIS

Concluso  il  dibattito,  il  PRESIDENTE sottopone  a  votazione  palese,  con  procedimento
elettronico, il sotto riportato Ordine del giorno, che il Consiglio comunale approva con il seguente
esito:

Consiglieri presenti in aula al momento del voto: 28
Consiglieri votanti: 28

Favorevoli  28: i consiglieri  Aime, Baldini,  Bergonzoni,  Bignardi, Bosi, Carpentieri,  Carriero,
Connola,  De  Maio,  Di  Padova, Forghieri,  Franchini,  Giacobazzi,  Giordani,
Guadagnini, Lenzini, Manicardi, Moretti, Parisi, Prampolini, Reggiani, Rossini,
Santoro, Scarpa, Stella, Trianni, Venturelli ed il Sindaco Muzzarelli.

Risultano assenti i consiglieri Bertoldi, Fasano, Manenti, Poggi, Silingardi.

““  Premesso che:

• Con deliberazione di Giunta del Comune di Modena n. 554 del 06/10/2020 è stata avviata
l’erogazione di Buoni Mobilità nell’ambito del progetto “Bike to Work Modena”.

• Il progetto ha fra gli obiettivi di coinvolgere la popolazione, le aziende e le istituzioni nella
promozione, a livello locale, di buone pratiche volte all’utilizzo di mezzi alternativi a quello
privato motorizzato, con la possibilità, inoltre, con risorse conseguenti di incrementare la
dotazione di depositi protetti dove custodire le biciclette private e incrementare la rete di
percorsi ciclabili urbani;

• Il progetto ha avuto il finanziamento da parte del Ministero dell’Ambiente e del Comune e
prevede nuovi incentivi per la mobilità sostenibile casa-lavoro;

• Tra il 26 ottobre 2020 e il 25 ottobre 2021 sono stati erogati incentivi per oltre 60 mila euro,
per  un  totale  di  chilometri  percorsi  che  sfiora  i  500  mila  e  un  risparmio  di  quasi  75
tonnellate di Co2;

• Il Comune di Modena realizzerà quattro nuove zone 30 nelle aree Cannizzaro, Sacca ovest,
Forlì e Corni-Cattaneo, oltre a un collegamento ciclabile sulla dorsale di via Emilia ovest;

Considerato che:

• Sono  stati  previsti  nuovi  finanziamenti  per  il  triennio  2021-2023,  in  continuità  con
l’obiettivo di erogare contributi destinati all’attuazione di interventi volti a disincentivare
l’utilizzo di mezzi veicolari privati a favore dell’impiego della bicicletta.

• Vi sono in altri comuni emiliani altre esperienze, che prevedono varianti interessanti, come
per esempio il “Bike to Shop”. Questa iniziativa, pensata per tutti coloro che utilizzano la
bicicletta nei loro spostamenti, ma anche finalizzata ad incentivare l’uso della bicicletta per
coloro meno abituati a farlo, ha l’obiettivo di incentivare in particolare l’uso delle due ruote
per fare acquisti, coinvolgendo i negozi tradizionali e di vicinato della nostra città.

• Tale iniziativa, quindi, coinvolge i commercianti della città, ne sostiene l’attività e chiede
una partecipazione attiva da parte degli stessi negozianti. Infatti, a titolo esemplificativo, che
può trovare anche soluzioni diverse, coloro che si recheranno a fare acquisti in bici potranno
usufruire di uno sconto nel circuito di negozi aderenti, al “bBke to shop”.



• Questa modalità di promozione potrebbe trovare aderenti anche nei pubblici esercizi, oppure
nei musei e in sedi di mostre temporanee, al fine contemporaneo di incentivare l’uso della
bici e promuovere le varie iniziative della città;

IL CONSIGLIO COMUNALE DI MODENA
INVITA il Sindaco e la Giunta:

• a invitare associazioni e commercianti a creare una rete di esercizi, non solamente del centro
storico, ma, in particolare, anche di zone della periferia per attivare l’iniziativa Acquisti in
bicicletta o “bike to shop”, nella nostra città, definendone i criteri di adesione e le eventuali
differenziazioni in base ai km percorsi e alla stagione di svolgimento;

• a sostenere le iniziative che avranno operatività sul territorio cittadino;
• ad affiancare costantemente la promozione dell’uso della bicicletta anche in occasione di

iniziative pubbliche, appuntamenti, eventi, mostre e rassegne; 
• a  continuare  l’incremento  di  posteggi  per  biciclette,  depositi  e  qualsiasi  miglioramento

urbanistico a favore dei ciclisti   ””

Del che si è redatto il presente verbale, letto e sottoscritto con firma digitale

Il Vice-Presidente
PRAMPOLINI STEFANO

Il Segretario Generale
DI MATTEO MARIA


